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INFORMACJA DO PLANU BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA W CZASIE BUDOWY 

Przed rozpoczęciem robót kierownik budowy jest zobowiązany zapewnić sporządzenie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002r w sprawie szczegółowego zakresu i formy planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, uwzględniając następujące uwagi: 
 
1. Zakres robót dla zamierzenia budowlanego. 
1. Prace porządkowe i przygotowawcze 
2. Roboty rozbiórkowe/demontażowe 
3. Roboty ziemne 
4. Roboty budowlano-montażowe (żelbetowe, murarskie) 
5. Roboty instalacyjne 
6. Roboty montażowe 
7. Roboty wykończeniowe 
8. Roboty porządkowe 
 
2. Kolejność realizacji poszczególnych robót. 
Realizacja robót powinna odbywać się według następującej kolejności: 
1. Prace porządkowe i przygotowawcze 
2. Roboty rozbiórkowe/demontażowe 
3. Roboty ziemne 
4. Roboty budowlano-montażowe (żelbetowe, murarskie) 
5. Roboty instalacyjne 
6. Roboty montażowe 
7. Roboty wykończeniowe 
8. Roboty porządkowe 
 
3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 
Na terenie znajdują się piwnice przeznaczone do likwidacji na podstawie decyzji PINB oraz pełna infrastruktura techniczna i 
drogowa.  
 
4. Elementy zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
Nie występują. 
 
5. Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych. 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych: 
- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; brak przykrycia wykopu), 
- zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu przed obsunięciem się; obciążenie 
klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu), 
-  potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub w miejscu dostępnym 
dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 
 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót rozbiórkowych 
- podrażnienia błon śluzowych, 
- upadek z wysokości, 
- potknięcie, poślizgnięcie, 
- przygniecenie elementem zdemontowanym, uderzenie elementem demontowanym, 
- poparzenia podczas cięcia palnikiem. 
 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych: 
- upadek pracownika z wysokości (brak zabezpieczenia obrysu stropu; brak zabezpieczenia otworów technologicznych w 
powierzchni stropu; brak zabezpieczenia otworów prowadzących na płyty balkonowe); 
- przygniecenie pracownika elementami wielkowymiarowymi podczas wykonywania robót montażowych przy użyciu żurawia 
budowlanego (przebywanie pracownika w strefie zagrożenia, tj. w obszarze równym 
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rzutowi przemieszczanego elementu, powiększonym z każdej strony o 6,0 m), 
- oparzenia materiałami budowlanymi podgrzewanymi lub naparzanymi, 
- porażenia prądem elektrycznym, 
- zagrożenia spowodowane zerwaniem się prętów, 
- zagrożenia powodowane uszkodzeniem zakotwień. 
 
Zagrożenia przy wykonywaniu robót wykończeniowych: 
-   upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych rusztowania; brak stosowania sprzętu 
chroniącego przed upadkiem z wysokości przy wykonywaniu robót związanych z montażem lub demontażem rusztowania), 
-   uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego usytuowanego przy budowanym lub 
remontowanym obiekcie budowlanym (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 
 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń technicznych: 
-  pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu), 
-  potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub w miejscu dostępnym 
dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej), 
-  porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia mechaniczne przed uszkodzeniami 
mechanicznymi). 
 
6. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do robót. 
 Wszystkie prace budowlane mogą wykonywać wyłącznie pracownicy posiadający wymagane kwalifikacje, uzależnione od 
stanowiska, rodzaju pracy, którą będzie wykonywał pracownik. Każdy pracownik winien odbyć przeszkolenie w zakresie 
bezpieczeństwa i higieny pracy zgodnie ze stanowiskiem i specyfice wykonywanej pracy. 
 Przed przystąpieniem do wykonywania robót, należy informować pracowników o czynnikach mogących stwarzać 
zagrożenie na terenie budowy oraz sposobach przeciwdziałania zagrożeniom. W szczególności należy przestrzegać wymogów 
wynikających z przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie prowadzenia robót budowlanych, obowiązku stosowania 
środków ochrony indywidualnej itp. oraz zasadach postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia. 
 Wszystkie informacje bezpieczeństwa i ochrony zdrowia kierownik budowy zamieści kierownik budowy w “Planie 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia”. Wszyscy pracownicy winni być zapoznani z Planem bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, o czym 
pisemnie poświadczają na sporządzonej liście dołączonej do Planu. 
 Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, 
przeprowadza się jako: 
-  szkolenie wstępne,   
-  szkolenie okresowe. 
 Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia.   Szkolenia wstępne 
ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. 
Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych 
pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy.  
 Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników z zagrożeniami 
występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami oraz metodami bezpiecznego 
wykonywania pracy na tym stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym 
związanym z pracą na danym stanowisku pracy. Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia 
wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie 
oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika.   
 Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie silnikowym 
powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
 Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje bezpieczeństwa i 
higieny pracy dotyczące: 
-  wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia pracowników, 
-  obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
-  postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
-  udzielania pierwszej pomocy. 
 W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady i sposoby 
bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach 
awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. 
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 Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych 
umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy 
(kierownik robót) oraz inżynier budowy, stosownie do zakresu obowiązków. 
 
7. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych w strefach zagrożenia zdrowia. 
 Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik 
budowy (kierownik robót) oraz inżynier budowy, stosownie do zakresu obowiązków.  Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu 
budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 
 Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
-  organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 
-  dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed wypadkami przy pracy, 
chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 
-  dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o sprawność środków ochrony 
zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 
 W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca pracownikami 
zobowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 
 Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze 
zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 
 Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny 
zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np.  upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, 
wzroku, słuchu). 
 Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami. 
 
7.1. Zagospodarowanie terenu 
Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót 
budowlanych, co najmniej w zakresie: 
a) ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych, 
b) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych, 
c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 
d) odprowadzenia ścieków lub ich utylizacji, 
e) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 
f)  zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 
g) zapewnienia właściwej wentylacji, 
h) zapewnienia łączności telefonicznej, 
i)  urządzenia składowisk materiałów i wyrobów 
 
 Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony przed osobami 
postronnymi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić, co najmniej 1,5 m. 
 W ogrodzeniu placu budowy lub robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów 
mechanicznych i maszyn budowlanych. 
 Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu. 
 Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który powinien być regularnie 
sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i przepisów przeciwpożarowych.  Ilość i 
rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymaganiami przepisów przeciwpożarowych. 
 Wykonać i oznakować drogi umożliwiające ewakuację, komunikację i dojazd wozu straży pożarnej oraz karetki pogotowia. 
Drogi te muszą być zawsze dostępne i przejezdne. 
 
7.2. Roboty rozbiórkowe 
 Pracownicy powinni być zapoznani z programem rozbiórki i poinstruowani o bezpiecznym sposobie jej wykonywania. 
Prace te powinny być prowadzone w taki sposób, aby usuwanie jednego elementu nie wywoływało nieprzewidzianego spadania 
lub zawalenia się innego.  
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 W czasie rozbiórki zabronione jest przebywanie ludzi na niżej położonych kondygnacjach. Przy usuwaniu gruzu z 
rozbieranego obiektu należy stosować zasuwnice pochyłe lub rynny zsypowe, które powinny mieć zabezpieczenie przed 
spadaniem lub wypadaniem gruzu. Nie wolno gromadzić gruzu na stropach, balkonach, klatkach schodowych i innych 
konstrukcyjnych częściach obiektu, a także obalać ścian lub innych części obiektu przez podkopywanie i podcinanie.  
 Podczas wykonywania robót rozbiórkowych konieczne jest stosowanie środków ochrony indywidualnej: 
• W razie niemożności uniknięcia w czasie trwania robót większych ilości pyłu, pracowników należy zaopatrzyć w okulary ochronne. 
• W czasie trwania robót wszyscy pracownicy powinni na stale pracować w kaskach 
  
7.3. Roboty ziemne 
 Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie instalacji i urządzeń 
podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 
Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: 
-  elektroenergetyczne, 
-  gazowe, 
-  telekomunikacyjne, 
-  ciepłownicze, 
-  wodociągowe i kanalizacyjne, 
powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości w jakiej mogą być one wykonywane od 
istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. 
 W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze.   
 W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych robotach, należy wokół 
wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. 
 Poręcze balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,10 m nad terenem i w odległości nie mniejszej niż 1,0 m od 
krawędzi wykopu. 
 Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia mogą być wykonywane tylko do głębokości 
1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku, gdy teren przy wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. 
 Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu. 
 W czasie wykonywania robót ziemnych    nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów gruntu. 
 Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest zabronione. 
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